

Bod č.

Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja

Materiál na rokovanie Zastupiteľstva
Bratislavského samosprávneho kraja

24. júna 2022

Správa

o plnení úloh vyplývajúcich z Akčného plánu Koncepcie sociálnej inklúzie Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2020 – 2030 za rok 2021

Materiál predkladá:

Mgr. Juraj Droba, MBA, MA
predseda
Bratislavského samosprávneho kraja

Materiál obsahuje:

1. Návrh uznesenia
2. Dôvodovú správu
3. Stanoviská komisií
4. Prílohu

Zodpovedné:

Ing. Patrícia Mešťan, MA
riaditeľka Úradu Bratislavského samosprávneho kraja

Mgr. Barbora Lukáčová
riaditeľka Odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov
Úradu Bratislavského samosprávneho kraja

Spracovatelia:

Ing. Matúš Krnčok
vedúci Inštitútu regionálnej politiky Bratislavského kraja

Mgr. Zuzana Hradská Lacková
referentka Inštitútu regionálnej politiky Bratislavského kraja

Bratislava
jún 2022

N á v r h u z n e s e n i a

UZNESENIE č./2022

zo dňa 24. 06. 2022

Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja po prerokovaní materiálu

A s c h v a ľ u j e

Správu o plnení úloh vyplývajúcich z Akčného plánu Konceptie sociálnej inklúzie Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2020 – 2030 za rok 2021.

B u k l a d á

riaditeľke Úradu Bratislavského samosprávneho kraja pokračovať v realizácii úloh vyplývajúcich z Akčného plánu Konceptie sociálnej inklúzie Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2020 – 2030.

Termín: 30. 06. 2023

Dôvodová správa

Odbor stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov Bratislavského samosprávneho kraja (ďalej len „OSÚRaRP“) predložil na rokovanie Zastupiteľstva BSK dňa 11.09.2020 materiál Konceptia sociálnej inklúzie Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2020 – 2030 (ďalej len „Konceptia“). Uznesením Z BSK č. 292/2020 poslanci schválili dokument a zároveň povinnosť predkladať Správu o plnení úloh vyplývajúcich z Akčného plánu Konceptie (ďalej len „Správa“) za predchádzajúci kalendárny rok pravidelne raz za rok najneskôr v termíne k 30. júnu daného kalendárneho roka počnúc rokom 2022.

Správa uvádza informácie spracované v tabuľkovej forme, pričom tabuľka obsahuje stav plnenia jednotlivých aktivít v rozdelení na splnený / priebežne plnený / nezačatý / nesplnený. **Informačné vstupy do predkladaného dokumentu boli získané oslovením relevantných subjektov aktívnych v danej oblasti sociálnej inklúzie** a z ďalších zdrojov. Rozsah odpočtu aktivít zodpovedá aktuálnej situácii, kedy je vysoký počet subjektov zaneprázdnený aktivitami súvisiacimi s konfliktom na Ukrajine.

Vzhľadom k tomu, že Konceptiu považujeme za „živý“ dokument, vplyvom rôznych externých či interných okolností (Covid-19, oneskorená príprava a spustenie programového obdobia EÚ, a pod.), v dokumente uvádzame aj **zdôvodnenie posunutého plnenia danej aktivity, príp. návrh na úpravu znenia aktivity**. Po schválení úprav Zastupiteľstvom BSK sa uvedené premietne v aktualizovanom dokumente.

Príprava Správy prostredníctvom mapovania implementácie aktivít Akčného plánu zároveň ukázala, že z dôvodu veľkého rozsahu činností a zodpovedných subjektov v rámci jednej aktivity je náročné a takmer nemožné špecifikovať údaje v položke „Náklady“ a „Financovanie“. Zároveň, situáciu pri získavaní dát komplikuje skutočnosť neustále sa zvyšujúcich cien (najmä investičných výdavkov), ale tiež dobrovoľníckych aktivít, či zdieľaných personálnych výdavkov. Navrhujeme preto akceptovať „**N/A**“ v uvedených prípadoch.

Odpočet plnenia jednotlivých aktivít Akčného plánu Konceptie navrhujeme vnímať ako faktografickú, nie však vyčerpávajúcu informáciu, teda ako prehľad toho, **čo sa v uvedenej oblasti v regióne udialo v roku 2021**. Ďalším vysvetlením spracovania je aj množstvo subjektov aktívnych v danej oblasti a rôzny informačný rozsah získanej spätnej väzby. Z uvedeného vyplýva neporovnateľnosť získaných údajov či už v rámci jednej aktivity alebo tiež pri porovnávaní pokroku v čase pri každoročnom odpočtovaní plnenia úloh.

Z dôvodu komplexnosti a rozsahu dokumentu, ktorý obsahuje široké spektrum tém, aktivít a subjektov zodpovedných za plnenie **sa konkrétne údaje Správy nachádzajú v prílohe**.

Konceptia predstavuje výsledok spolupráce významných aktérov v oblasti sociálnej inklúzie. Obsahuje vybrané sociálno-ekonomické charakteristiky Bratislavského samosprávneho kraja, ktoré majú priamy vzťah k sociálnej inklúzii. Na základe analýzy vybraných problémov sociálnej inklúzie a diskusií s relevantnými predstaviteľmi samosprávy, štátnych orgánov, mimovládnych a neziskových organizácií identifikuje **najzraniteľnejšie skupiny obyvateľstva**:

- seniori
- ľudia bez domova
- deti a mládež
- osoby s nízkymi príjmami
- cudzinci
- Rómovia z marginalizovaných rómskych komunít.

Prostredníctvom návrhu priorít, opatrení a aktivít Akčného plánu stanovuje možnosti riešenia ako zabezpečiť prijateľnejšie životné podmienky jednotlivých ohrozených skupín obyvateľstva.

Správa o plnení úloh vyplývajúcich z Akčného plánu Konceptie sociálnej inklúzie Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2020 – 2030 za rok 2021

Cieľová skupina	Priorita	Plnenie aktivity				Návrh na úpravu
		Splnené	Priebežne	Nezačaté	Nesplnené	
Seniori	1.1. Podpora aktívneho starnutia – 8 aktivít	0	7	1	0	Navrhujeme Aktivitu 1.1.3.1 Zriadenie právnej rubriky zlúčiť s aktivitou 1.1.3.2 Podpora preventívnych aktivít... aj vzhľadom k tomu, že bezplatné právne poradenstvo ponúkajú iné inštitúcie a v prípade nutnosti zazmluvnenia právnej kancelárie by mohlo dochádzať k neefektívnemu nakladaniu s verejnými zdrojmi. Všetky parametre (termín, zodpovedný,...) budú ponechané z Aktivity 1.1.3.2.
	1.2 Dostupnosť sociálnych služieb pre seniorov - 4 aktivity	1	3	0	0	Aktivita 1.2.1.1 Spolupráca pri poskytovaní údajov do informačného systému sociálnych služieb - navrhujeme upraviť termín na PRIEBEŽNE aj vzhľadom k charakteru aktivity (poskytovanie informácií).
	1.3 Podpora rozvoja ľudských zdrojov v sociálnych službách a ich udržateľnosť - 4 aktivity	0	4	0	0	Aktivita 1.3.1.2 V spolupráci s Odborom školstva, mládeže a športu Úradu BSK spropagovať študijný „odbor Opatrovateľstvo“ na stredných školách - navrhujeme upraviť názov odboru na „Vychovávateľsko-opatrovateľská činnosť“ v súlade s aktuálne existujúcim. Zároveň navrhujeme upraviť termín na PRIEBEŽNE aj vzhľadom k charakteru aktivity (propagácia študijného odboru).
Ľudia bez domova	2.1 Získavanie presnejších informácií o počte ľudí bez domova - 2 aktivity	0	0	1	1	Aktivita 2.1.1.1 Príprava stratégie zberu základných štatistických informácií o ľuďoch bez domova (zo ZSS, prostredníctvom terénnej sociálnej práce) - navrhujeme upraviť termín na 2023 aj vzhľadom k tomu, že hl. m. SR BA ako hlavný nositeľ tejto úlohy stále pracuje (za pomoci odborných výskumných inštitúcií a s expertnými agentúrami spolupracujúcimi s ľuďmi bez domova) na príprave uvedenej metodiky.
	2.2 Zabezpečenie dostupnej zdravotnej starostlivosti pre ľudí bez domova v krízových situáciách - 2 aktivity	0	1	0	1	2.2.1.2 Zvyšovanie kapacít sociálnych služieb pre ľudí bez domova - navrhujeme upraviť termín na PRIEBEŽNE.

	2.3 Vytváranie inkluzívneho prostredia pre ľudí bez domova prostredníctvom adresnej pomoci - 5 aktivít	0	5	0	0	
Deti a mládež	3.1 Skvalitnenie podmienok inkluzívneho vzdelávania a podpora duálneho vzdelávania - 7 aktivít	0	7	0	0	
	3.2 Vzdelávanie detí a mládeže z rodín cudzincov - 4 aktivity	0	3	1	0	Navrhujeme Aktivitu 3.2.1.1 Zmapovanie potrieb detí cudzincov a situácie škôl... zlúčiť s Aktivitou 3.2.1.2 Podpora vzdelávania... vzhľadom k tomu, že prax ukázala existenciu podobných strategických dokumentov spracovaných, resp. implementovaných organizáciami, ktoré sa danej problematike venujú dlhodobo a na odbornej úrovni. Z uvedeného dôvodu považujeme spracovanie ďalšieho dokumentu za neefektívne vynakladanie verejných zdrojov. Všetky parametre (termín, zodpovedný,...) budú ponechané z Aktivitu 3.2.1.2.
	3.3 Uľahčenie sociálneho začlenenia detí a mládeže zo znevýhodneného prostredia - 1 aktivita	0	1	0	0	
	3.4 Podpora služieb pre rodiny s deťmi - 1 aktivita	0	1	0	0	
	3.5 Programová podpora detí a mládeže - 2 aktivity	0	1	0	1	Aktivita 3.5.1.1 Zmapovanie potrieb detí a mládeže na území BSK v spolupráci s Magistrátom hl. m. SR Bratislavy, tvorba odporúčaní a ich aplikácia v praxi - navrhujeme upraviť termín na 2024 aj vzhľadom k posunutiu termínu spracovania Komunitného plánu sociálnych služieb hl. m. SR BA, ktorého analýzy budú hovoriť o.i. aj o potrebách detí a mládeže. Zároveň navrhujeme upraviť názov ukazovateľa na „Zmapovanie potrieb detí a mládeže“ Aktivita 3.5.1.2 Vytvorenie Koncepcie rozvoja mládeže a športu v BSK - navrhujeme upraviť názov aktivity na "Vytvorenie Koncepcie športu a mládeže v podmienkach BSK"

Nizkoprijimové skupiny obyvateľstva	4.1 Monitoring nízkoprijimových domácností - 3 aktivity	0	1	0	2	Aktivita 4.1.1.1 Vypracovanie štúdie, ktorá detailne zmapuje situáciu chudobných pracujúcich v BSK - navrhujeme upraviť termín na 2023 aj vzhľadom k náročnosti problematiky a potreby dohľadávania / generovania relevantných údajov Štatistickým úradom SR. Aktivita 4.1.2.1 Návrh indikátorov pravidelného monitoringu nízkoprijimových skupín obyvateľstva - navrhujeme upraviť termín na 2023 z dôvodu uvedeného vyššie.
	4.2 Zlepšenie dostupnosti služieb pre nízkoprijimové skupiny obyvateľov - 4 aktivity	0	3	1	0	
Cudzinci	5.1 Vytváranie pozitívneho prostredia pre integráciu cudzincov - 3 aktivity	0	2	0	1	Aktivita 5.1.1.1 Vypracovanie komunikačného plánu problematiky integrácie cudzincov smerom k médiám a majorite - navrhujeme premenovať na Komunikácia problematiky integrácie cudzincov s nahradením Termínu plnenia na PRIEBEŽNE a Ukazovateľa výsledku na Počet mediálnych výstupov. Komunikačné plány, resp. dokumenty podobného charakteru už boli spracované odborníkmi , ktorí sa danej oblasti dlhodobo venujú (Liga za duševné zdravie; Nadácia Milana Šimečku; CVEK, a pod.). Z uvedeného dôvodu považujeme spracovanie ďalšieho dokumentu za neefektívne vynakladanie verejných zdrojov.
	5.2 Uľahčenie prístupu cudzincov k základným informáciám o fungovaní spoločnosti - 2 aktivity	1	0	1	0	V roku 2021 poskytoval BSK informácie pre cudzincov prostredníctvom elektronických médií (nie však tlačných).
	5.3 Zvýšenie dostupnosti inštitucionálnej pomoci pre cudzincov - 3 aktivity	0	1	2	0	
	5.4 Odstraňovanie jazykovej bariéry cudzincov - 1 aktivita	0	1	0	0	
Rómovia z marginalizovaných rómskych komunít	6.1 Znižovanie rizika rozširovania lokalít ohrozených sociálnym vylúčením - 2 aktivity	0	0	1	1	Aktivita 6.1.1.1 Pravidelný monitoring vybraných indikátorov sociálnej inklúzie v sociálne vylúčených lokalitách - nezačaté , plnenie aktivity závisí od návrhu indikátorov Koncepcie inklúzie Rómov v Bratislavskom kraji Opatrenie 6.1.2 Spracovanie dlhodobej stratégie odstránenia segregovaných rómskych komunít v BSK a Aktivita 6.1.2.1 Spracovanie dlhodobej stratégie odstránenia segregovaných rómskych komunít v BSK - navrhujeme premenovanie opatrenia, aktivity a ukazovateľa výsledku na " Spracovanie Koncepcie inklúzie Rómov v Bratislavskom kraji do roku 2026 " a navrhujeme upraviť termín na 2022 z dôvodu obmedzení počas Covid-19 v roku 2021

Prierezové problémové oblasti	7.1 Sieťovanie aktérov a vznik platforiem - 5 aktivít	0	5	0	0	
	7.2 Podpora nájomného bývania - 2 aktivity	0	2	0	0	
	7.3 Predchádzanie negatívnym javom v spoločnosti - 1 aktivita	0	0	0	1	Aktivita 7.3.1.1 Vypracovanie Stratégie boja proti diskriminácii, rasizmu, xenofóbii, antisemitizmu a iným prejavom intolerancie v BSK - navrhujeme premenovať na " Realizácia aktivít v boji proti diskriminácii, rasizmu, xenofóbii, antisemitizmu a iným prejavom intolerancie ", zmeniť zodpovedný subjekt na: NO, mestá/obce, BSK, hl. m. SR. BA, ukazovatele výsledku na: "Počet aktivít", termín na: PRIEBEŽNE. Dôvodom navrhovanej úpravy je skutočnosť, že dokumenty podobného charakteru už boli spracované odborníkmi, ktorí v danej problematike dlhodobo pôsobia. Aktivitám v tejto oblasti sa venujú subjekty naprieč spoločnosťou, teda vrátane neziskových organizácií, škôl, obcí / miest a hl. m. SR BA.
	7.4 Zmapovanie sociálne vylúčených lokalít a lokalít ohrozených sociálnym vylúčením na území BSK - 3 aktivity	0	1	2	0	Aktivita 7.4.1.1 Návrh a vytvorenie metodiky pre vypracovanie Atlasu sociálne vylúčených lokalít - navrhujeme upraviť termín na 2024. Dôvodom návrhu posunutia termínu plnenia aktivity je v neexistencia relevantných dát na okresnej, resp. nižšej úrovni. Požadované údaje sú Štatistickým úradom SR sledované iba na centrálnej, resp. regionálnej úrovni.
SPOLU (aktivít)	2	50	9	8		

Príloha: Odpočet plnenia aktivít Akčného plánu pre plnenie Koncepcie sociálnej inklúzie Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2020 – 2030